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Στο πλαίσιο της συστηματικής παρακολούθησης των εξελί-

ξεων στο πεδίο των εργασιακών σχέσεων, Η ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, 

σε αυτό το τεύχος, εστιάζει στις αλλαγές που επήλθαν στην 

εργατική νομοθεσία με αφορμή την εφαρμογή του μηχανισμού 

στήριξης της ελληνικής οικονομίας τον Μάιο του 2010 και του 

δεύτερου μνημονίου τον Φεβρουάριο του 2012. Ορισμένοι 

κανόνες δικαίου, ιδίως ο νόμος 3833/2010, υιοθετήθηκαν πριν 

την σύναψη της δανειακής σύμβασης και την τυπική ψήφιση 

του «Μνημονίου» (Νόμος 3845/2010). Όμως, εντάσσονται στην 

λογική της περικοπής αποδοχών και επιδομάτων με σκοπό την 

εξυπηρέτηση του εξωτερικού χρέους και των πιστωτών της 

χώρας. Αυτές οι αλλαγές κωδικοποιούνται και παρουσιάζονται 

στο παρόν τεύχος. 
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Το παρόν συντάσσεται στα πλαίσια της 
συστηµατικής παρακολούθησης των εξε-
λίξεων στο πεδίο των εργασιακών σχέσε-
ων και εστιάζει στις αλλαγές που επήλθαν 
στην εργατική νοµοθεσία µε αφορµή την 
εφαρµογή του µηχανισµού στήριξης της 
ελληνικής οικονοµίας τον Μάιο του 2010 
και του δεύτερου µνηµονίου τον Φεβρου-
άριο του 2012. Ορισµένοι κανόνες δικαίου, 
ιδίως ο νόµος 3833/2010 υιοθετήθηκαν 
πριν την σύναψη της δανειακής σύµβασης 
και την τυπική ψήφιση του «Μνηµονίου» 
(Νόµος 3845/2010), εντάσσονται όµως 
στην λογική της περικοπής αποδοχών και 
επιδοµάτων µε σκοπό την εξυπηρέτηση 
του εξωτερικού χρέους και των πιστωτών 
της χώρας.

Σε άλλη περίπτωση, όπως αυτή του 
νόµου 3846/2010 θα πρέπει να επισηµαν-
θεί πως ο συγκεκριµένος νόµος τυπικά 
έπεται του 3845/2010 επειδή δηµοσιεύτη-
κε αργότερα από την κύρωση του Μνηµο-
νίου. Όµως περιλαµβάνει ρυθµίσεις για τις 
εργασιακές σχέσεις που επί της ουσίας 
υιοθετήθηκαν πριν από το πρώτο µνηµόνιο 
και τον νόµο 3845/2010, ο οποίος ψηφί-
στηκε µε την µορφή του κατεπείγοντος.

Η επιλογή των πρώτων τεσσάρων χρο-
νικών περιόδων κατανοµής των νοµοθετι-
κών µεταρρυθµίσεων δεν έγινε αυθαίρε-
τα, αλλά µε κριτήριο το γεγονός ότι στην 
συνείδηση του κόσµου της εργασίας από 
τον Μάρτιο του 2010 µέχρι τον Ιούνιο του 
2012 µεγάλοι σταθµοί στο πεδίο των ανα-
τροπών της εργατικής νοµοθεσίας αποτέ-
λεσαν οι εξής: α) η άνοιξη του 2010 µε την 
υιοθέτηση του µνηµονίου και τις περικοπές 
σε αποδοχές και επιδόµατα, β) το καλοκαί-
ρι του 2010 µε την ριζική µεταρρύθµιση 
του συστήµατος κοινωνικής ασφάλισης 
µε νόµο που περιελάµβανε πολλές διατά-
ξεις σχετικά µε τις εργασιακές σχέσεις, γ) 
τα τέλη του 2010 µε έντονη την συζήτη-
ση γύρω από το επονοµαζόµενο τότε και 
ως «πολυνοµοσχέδιο» για τις εργασιακές 
σχέσεις και δ) το καλοκαίρι του 2011 µε 
την υιοθέτηση του µεσοπρόθεσµου πλαι-
σίου δηµοσιονοµικής στρατηγικής και του 
εφαρµοστικού νόµου.

Η Πέµπτη χρονική περίοδος αφορά στην 
επικαιροποίηση του παρόντος πίνακα από 
το αντίστοιχο χρονικό σηµείο στο οποίο 
κατέληγε η καταγραφή στα πλαίσια της 
προηγούµενης περιόδου. Η λήξη αυτής 

ΠΊΝΑΚΑΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΊΣΕΩΝ ΤΗΣ 
ΕΡΓΑΤΊΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΊΑΣ ΣΤΗΝ 

ΕΠΟΧΗ ΤΩΝ ΜΝΗΜΟΝΊΩΝ

Του Απόστολου Καψάλη
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της πέµπτης ετήσιας περιόδου, άλλω-
στε, συµπίπτει µε την νέα διακυβέρνηση 
της χώρας, όπως αυτή προέκυψε από τις 
εκλογές της 17ης Ιουνίου 2012.

Η Έκτη χρονική περίοδος αφορά στις 
εξελίξεις στο πεδίο των εργασιακών σχέσε-
ων από το χρονικό σηµείο στο οποίο κατέ-
ληγε η καταγραφή στα πλαίσια της προη-
γούµενης. Εκτός από το Τρίτο Μνηµόνιο 
στα τέλη του 2012, η συγκεκριµένη περί-
οδος αφορά στο νέο-επικαιροποιηµένο 
µεσοπρόθεσµο πλαίσιο δηµοσιονοµικής 
στρατηγικής και δύο «πολυνοµοσχέδια».

Τέλος, η έβδοµη και τελευταία χρονική 
περίοδος εξετάζει τις αλλαγές στην εργα-
τική νοµοθεσία που αφορούν στο διά-
στηµα Ιούλιος 2013-Ιούνιος 2014.

Τέσσερις είναι οι γενικές κατηγορίες 
κατανοµής των επιµέρους πεδίων µεταρ-
ρύθµισης της εργατικής νοµοθεσίας: α) 
τα εισοδήµατα και οι αποδοχές των εργα-
ζοµένων, β) το ατοµικό εργατικό δίκαιο, γ) 
το συλλογικό εργατικό δίκαιο και δ) ευρύ-
τερα ζητήµατα απασχόλησης και ανεργί-
ας.

Ακολούθως, πρέπει να τονιστεί ότι: α) 
ο κάτωθι πίνακας δεν είναι εξαντλητικός, 
β) απευθύνεται κυρίως σε µη νοµικούς 
και γ) αποσκοπεί κυρίως στην εξασφάλι-
ση της δυνατότητας κωδικοποίησης των 
σηµαντικότερων µεταρρυθµίσεων. Βασι-
κή φιλοδοξία του είναι να αποτελέσει 
ένα εύχρηστο ευρετήριο των νοµοθετικών 
κειµένων που άλλαξαν το θεσµικό πλαίσιο 
στο πεδίο των εργασιακών σχέσεων. Πρό-
κειται, έτσι για έναν δυναµικό πίνακα, ο 
οποίος θα πρέπει να ενηµερώνεται τακτι-
κά και να εµπλουτίζεται µε τις επιµέρους 
νοµοθετικές ή άλλες πρωτοβουλίες, είτε 

αυτές αναλαµβάνονται προς εκπλήρωση 
των υποχρεώσεων της χώρας, όπως αυτές 
προκύπτουν από τις δανειακές συµβάσεις 
και τους «Νόµους» 3845/2010, 4046/2012 
& 4093/2012, είτε όχι.

Τέλος, πρέπει να διευκρινιστεί ότι µέρος 
των προβλεποµένων στο δεύτερο µνηµό-
νιο αποτελούν αντικείµενο ρύθµισης στα 
πλαίσια της γνωστής Πράξης Υπουργι-
κού Συµβουλίου της 28ης Φλεβάρη 2012 
(στο εξής ΠΥΣ αριθµός 6) κατ’ εφαρµο-
γή του οικείου άρθρου 1 παρ. 6 του 
Νόµου 4046/2012. Ωστόσο, εφόσον ανα-
φέρεται ρητά ότι οι διατάξεις του άρθρου 
αυτού (και τα οριζόµενα στα κεφάλαια 
του µνηµονίου στα οποία παραπέµπει) 
αποτελούν ευθείς και πλήρεις κανόνες 
δικαίου, όσα εκεί προβλέπονται αποτυπώ-
νονται διακριτά στον πίνακα που ακολου-
θεί µε την επισήµανση ότι εισάγονται µε 
αυτόν τον Νόµο, ανεξάρτητα εάν µπορούν 
να κυριολεκτικά να αποτελέσουν κανόνες 
δικαίου ή όχι.
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